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ax (x+ 1?2 (3x - 1)?
___2 _(6¥*-2x-3%) __ 2 _(3%¢-2x
(x+ 12 (3x =1y (x+1?  (3x-1?

g= -2 _x3x-2)
& (x+ 1% (3x-1)°

T 10. 7o fAEid / cos x 1 SAAFHAS J1A HIfAY

el & o fratd a4 Rl s 1) = lim ﬂx”;')-f(x)*'qzhn.ﬁm

B I f(x) = cosx

() = Jim 23

X+h+x . x+h-x

-2sin sin
2

= F(x)= lim cos(x+ h)-cosx = lim 2
h—0 h h-0 h
( cosC — cosD = -2sin S+ Pgin € =0
2 2
-2sin 2x + hsing-
=lim—e_ <
h—0 2 xﬁ
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o fx+ h) = f(x) Sy S,

)



. h . h
sin— sin —
= lim {-sin[ZXEM 21 _gin2X 4 o lim —2 =1
h—0 2 h 2 h—o0 h
2 2

= f(x)=-sinx

o 1. Tr=fafen woml % Sawas a1 sl

(i) sinxcosx (ii) secx (iii) 5secx + 4cosx
(iv) cosecx (v) 3cotx + 5cosecx (vi) 5sinx — 6cosx + 7
(vii) 2tanx - Tsecx
&l
(i) A1 y = sinx cos x
y &1 x P AN JqFA A R®

o_y =sinx icosx + COS X i sinx (o %d
ox ax ax @ e

=sinx(-sinx) + cos xcos x= —sin? x + cos? x = cos 2x
(i) ATy =sec x = y=_1_
cosx
y Bl x &% NG JTFAT YA R,

cosx —(1)-1x icosx
ax ax

¥ - (AT T &)
ax cos‘ x
_cosxx0-1x (—sinx)= sinx x 1
cos?x COSX COSX

= &y tanx sec x
ax

(iii) /¥ y = 5sec x + 4cosx
y BT X P AN IJTHer IR W
&_ 5sec x tanx — 4sinx
ox

(iv) AT y = cosec x= ——
sinx

y Bl x ¥ ANE IJqHee FRA R,
o sinx%(ﬂ-(ﬂ%(sinx)
Y- - (TS A §RY)
ax sin® x
=sinxx 0-1xcosx
sin? x
= 0-cosx_-cosx 1 _,
sin® x sinx  sinx
(V) ATy = 3cot x + § cosec x
y 1 X P HNET JTHA TN TR,

Y - _3cosec?x - 5cosec x cot x

= —cot x cosec x

gL
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(vi) ATy = 5sinx-6cos x+ 7
y P, b QN ITHAA FA TR,
%: 5cosx — 6(-sinx)+ 0= 5cosx + 6sinx
(vii) AT y =2tanx - 7sec x
y 1 x P AN JTFAA FRA R, g =2sec? x - 7sec xtanx

WA 1. W fagia @ frafafaa wa- w1 stases Ja SR
@-x @) En" (i) sin@+D)  (v) cos (x— %)

B ()W (x)= - x

f(x + h) - f(x) —(x+ h)=(-x)
h

= lim h orm fagid gr)
[ f(x)= -x]

=

= lim =X=h+x
h->0 h
2 H -h
= (x)= hllmOT =-1
-

(i) W £(x) = (-x)”!

= fx)=-1
f(x) = hlimow orer Rigia gr)
S B |
= F(x)= J@o_ﬁ#__x ( f(x)=%)
L
= F(x) = lim X x+h_ . x+h-x
h—0 —h—»0x(x+ h)h
h 1 1

= lim = =
ha0x(x+ hh x(x+0 X2
@iii) f(x)=sin(x+ 1)

()= lim

AT
sin(x+ h+ 1)—-sin(x+ 1)
h

2cosx+h+1+x+1-sinx+h+1_x_1

= fl= lim - 2
n

[ sinC —sinD =2cos

f(x + h) - f(x) ,
— o fagia g™

= f(x)= hli_r.no [ f(x)=sin(x + 1)]

C+DsinC-D]
2
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2x+h+2si h . h

2cos n— sin —
= lim 2 =coszx+0+2x1 s lim —2 =1
h>0 h 2 h=0 h
2% — -
2
= f'(x)=cos (x + 1)
(iv) 911 f(x)=cos [x-%
r= lim T+ h -1 e R gR)
-
cos(x+h—£)—cos(x—£)
= f(x)= lim 8 8 [ f(x)=cos (x—f]:l
h=0 h 8
x+h=-Z4x-T  xih-F_x: 8
-2sin 8 sin 8 8
= lim 2
h->0 h
(-.-cosC—cosD:—ZsinC+DsinC—D)
2 2
2x-2(2)+h
-2sin-——§—8——sing
= lim
h->0 2)(-’-’-
2
2x - 2(3) +0 sin ﬂ
= -sin 8)  x1 o lim —2 =1
x—=0 2
2

=- sinz—(x—z-—%-) = f’(x)=-sin(x-%)

9T (1.9 2 - 30) FreAfifan Wl ¥ a9 BRI (Fea, b, ¢, d, p, g, 7
3R s PREa s SR & 3R m T ol @)

W2, x+a
&1 AFly=x+a
yﬁxﬁ?wﬁ&iwmw,%=1+ 0=1

3. (px+ q)(£+s]
& WFﬂy=(pX+a)(£+8)

y @ xF ANET I[@HAT I W,
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§+s]+(£+s)%(m+m (T fafer g
é 0]+[£+s)(px1+ 0)

CEET
=(m+0)(—é)+[§+8)9

__pxr_qr, pr __pr pr
=-2 -1 424 s_—_—_, + ps
x2 X2 p x £ x
= _5= —_

dx
A 4. (ax+ b) (cx + d)?
B ATy =(ax+b) (cx + d)?
y & x & WS JTHAT IR TR,

&_ g 2 2 d
= (ax+b)ok(cx+d) + (cx + d) dx(ax+b) (e faly gr)

= (@ax+ b)c%(czxz +d2 + 20xd) + cx+ d)2 (@ x 1+ 0)
[+ (@+b)® =a®+2ab+ b?)
=(ax+ b)(c? @x)+ 0+ 2c x 1xd)+ (x+ d)? xa
= (ax + b) 2c2x + 2cd) + a (cx + d)?
=(ax+ b)2c (cx + d) + ax + d)?
=(cx+d)[2c (ax + b) + a (cx + d)]
= (cx + d) (2acx + 2bc + acx + ad)
= (cx + d)(3acx + 2bc + ad)

ms ax+ b
cx+d

g Ay =2t
cx+d

y &1 x 6 W& JTHe FA R,
ex+d) L (@ax+ b)— (ax+ b) L (cx +d)
o o

9 _
dx x+d)y (ATt fofit amey
_lx+d)(@ax1+ 0)—(ax+ b)c x 1+ 0) _alx+d)-(ax+b)c
x+dy (cx + d)?
-ax+ad-ax-bc oy _ad-bc
cx +d)? & (cx+df
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6. —=
1
1-1
X
1+1
T AMy=— X o yXt1
1-1 X -

y &l x & e JTHAT T |, y
d
Q=(x-1)a(x+1)-(x+1)&(x 1)

ox (x - 1) (ArTel T &Y
=(x—1)(1+0)—(x+1)(1-0) xX-1-x-1
(x=17 x=1
= & 2
dx  (x-17
w_7. L
(ax® + bx + ©)
1
HNy=—
& Y ax® + bx+c
y Bl x® AN JFAT A TR,
(ax2+bx+c)g-(1)-1xi(ax2+bx+c)
&_ o ox S
ax (ax® + bx +cf ( T &)
_ @ + bx+c)x 0~ 1x (2ax + b)
(@ + bx+c)?
= Yo Rax+b)
X (@ + bx+c)?
weq g, _ =tb
Pl +qx+r
g Wy=_ax+b__
P+ qa+r
Yyl xH e ATHAT FRA WR,
o (px2+qx+r)%(ax+b)—(ax+b)%(px2+qx+r)
ox (X2 +qx + r)? ( S
_ (e +qx+r)(@ax1+0)-(ax+ b)2px+q)
(P2 +qx+ 1
_(P® +qx+ra-(ax+ b)2px +q)
(P +qx + 1
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_ @ + agx + ra) - (2apx® + agx + 2bpx + gb)

(px® +qx + r?
_ aoX° + agx + ra—2apx® - agx - 2bpx - bq
(P + qx + r)?
_-apX —2bpx+ - bq
(P +qx+ 1Y
Wg 9, Prtaxtr
ax+ b
X+ QX+ T
m,(_P
& (ax + b)
Y& X F TS HTHeH I TR,
d d
d_y=(ax+b)c—k-(px2+qx+r)-(px2+qx+r)&(ax+b)
dx (ax+ b)?
(ATTRA A gIR)
_(@+b)Rpx+q+ 0)- (% +gx+ r)(ax1+0)
(ax + by’
_lax+ b)@px+q)-(pX’ +gx+ra
(ax + b)?
_ 2apx® + agx + 2bpx + bq) - (gxX° + agx + ra)
(ax + b)?
_2apxX’ + agx + 2bpx+ bq - ap - agx-ra
(ax + b)?
- dy _apxX’ +2bpx+bq -ra
dx (ax+ by’
e 10. %—§+cosx
X
& Wy:%-%+cosx
X
= y=ax*-bx? +cos x
y® x % ARG JTHe A TR,
Y _ 09 (ot &
pra adx(x ) bdx(x )+dx(cosx)
= a(a) y 21 (D) 21 _ i I I
=a(-4) x b (-2) x sin x (.dx(x’f) nx" ]
=-§+g§-sinx
X
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W 11, 4J/x-2

& w7 y=4Jx-2
= y=4x1/2_2
y B1 X% Qe AP FRA WX,
1 -1
Q=4x1x5-,—0=2x_=-2—
ax 2 Jx

U9 12, (ax+ b)™.
M. ®.12-13) 781 & Borl & or SR y=7{g(x)} RAg@RI w7 g7
Her & oR g x F B x @ T9 UPR F GerHl I d@Ha A g3

% = £'{g (x)}. g’ (x) A e s 21

A Y a8 G F ST T & SR a9 ofeX I B @l
JaFHA HIA &1 T8 UUH aPHe o1 F&@el Praw deard! 21

&1 Ay =(ax+ b)Y

y T x S G IAFAT A W,

- %:n(ax+bf"%(ax+b)
=n(ax+ by 'xa

= %:na(ax+b)(’"

WA 13, (ax+ O)" (cx+ )™
T "My =(ax + b)’ (cx + d)"
y B x P HNE ATHAT TR W,

Y s bp I ]
u_br-(ax+ b)"dx(cx+d)’"+(cx+d)’"dx(ax+ by
m-1d

=(ax+ b)Y’ m(cx +d) p
=m(@ax+ b ex+d" 'cx1+0)+nicx+d)" (@ax+ b ' (ax1+0)
=m(ax+ b x+d" 'c+nlcx+df" (@ax+ by 'a

=(ax+ by’ "' cx+ dY" " [mc (ax + b) + na (cx + d))

(ox+d)+ (x+ d)" niax+ b)("'%(ax+ b)

=

g1

U 14. sin (x + a)
&1 HHTy =sin(x + a)
y=sinxcosa+cos xsina

[+ sin (A + B) =sin Acos B + cos Asin B]
y Bl x P AN ITHe IR WR,

&b cosa -‘1 (sin x) + sina i(cosx)
o ax dx

= COS aCos X — Sin a sin Xx=Ccos(x + a)
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WA 15. cosecx cot x.
& ¥y =cosec xcotx
y 1 x P AN JqHAT A W),
Y _ cosec xZ (cot x)+ cot x L. (cosec x Med faf
v dx( ) dx( ) (7o ER)

= —cosec xcosec?x + cotx (—cosec x cot x)
= —cosec3x - cot? x cosec x

Weq 16, 8%
1+ sinx

& Ay = cos X
1+ sinx

y P x P ANE JTHAT IR W
1+ sinx)i(cosx) - cosxiﬁ + sinx)
dx dx

oy _ S—
o (1+ sinx)? ( )
_ (1+ sin x) (=sin x) — cos x (0 + cos X)
(1+ sin x)?
_ —sinx —sin? x - cos? x _ —sin x - (cos® x + sin’ x)
(1 + sin x)? - (1 + sin x)?
-sinx-1 -(1+s.inx)= -1

(1+sinx? (1+sinx? (1+sinx)
09 17. ‘sinx+ cosx
sinx - cosx
T Wy = sfnx + COS X
sinx — cos x
y B X ANY JqFAT A |,
@ _ (sinx — cos x)%(sinx + Ccos x) —(sinx + cos x)gx(sinx —COSX)

ax (sinx — cos x)2

, . , _(ATTEA A ER)
- (sinx — cos x) (cos x = sinx) — (sinx + cos x) (Cos x + sinx)

(sinx — cos x)?
- —(cosx— sinx) (cos x — sinx) — (Cos x + sinx)?
(sinx — cos x)?
_ —(cosx - sinx? - (cosx + sinx)?
(sinx — cos x)?
~[(cos? x + sin? x — 2cos x sin x)+ (cos? x + sin® x + 2¢os X sinx)]
(sin x - cos x)°
-[1+1] -2
(sinx —cosx)?  (sinx —cosx)?
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Wyq 18, secx-1

secx+ 1

TA AIy= secx -1
sec x + 1

y &l xS WNE JTHa I W,
(secx + 1)%(secx -1)—(secx - 1)(%(sec x+1)

& _
ox (secx + 1)?
("ed g faf)
- (secx + 1) (sec x tan x — 0) — (sec x — 1) (sec x tanx + 0)
(secx + 1)
_ (secx + 1) (sec x tanx) — (sec x — 1) (sec x tanx)
(secx + 1)?
_ Secx tanx [secx+ 1-secx+ 1] 2secxtanx
(secx + 1) (secx+ 1)
U 19, sin"x
Tg g9 STaheA B FJE&an faw mai w39
& AMy=sin" x=y = (sinx)’
y B x$ AN JqHAT XA W,

oy

Y_n (sinx)"~" x -d—(sinx) = L =nsin""" xcos x
ox ax ox

mzo. a+ bsin x

c+dcosx

ga Wy:-w_
Cc +dcosx

y &l X P NG JTHe A R,

c + dcosx)Z-(a + bsinx) - (a+ bsinx) L (c + dcosx)
o o

4SS

(¢ + dcos x)?
_ (c+dcosx) [0+ bcosx] - (a + bsinx) (0 —dsinx)
( + dcosx)?
_ (c + dcosx) (bcos x) - (a + bsinx) (- dsinx)
(c + dcosx)?
_ becosx + bdcos? x + ad'sinx + bdsin® x
(c + dcosx)?
_ becosx + adsinx + bd(cos® x + sin’ x)

(c + dcosx)?
g _ bccosx + adsinx + bd
adx

(c + dcos x)?
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w21, Snbta)

cos x
T A _sin(x+ a) _sinxcosa + cosxsina
cos x cosx
(= sin (A + B)= sin Acos B + cos A sin B)
_ Sinxcosa  cosxsina _ .o cing
cosx cos X
y B x % AE IJTHAT FRA |,
b cos ag-(tan X) + g-(sin a)
ax ax ax
=cosasec’x+0 [-:%Mho]
= £0sa ( COSX = L)
cos®x sec x
W99 22. x*(6sinx — 3cosx)
A Ay = x*(5sinx - 3cos x)
y T x % WS ITHH A R,
Y _ i(Ssinx - 3cos x)+ (5sinx — 3cos x)i(x‘)
ax ax ax
(TA%d §F &RI)
= x*(5cos x + 3sinx)+ (5sinx — 3cos x)4x°
= x3[x(5cos x + 3sinx) + 4(5sinx — 3cos x)]
= x°[5xcos x + 3xsinx + 20sinx — 12cos x]
W 23. (x% + )cosx
BT Ay = (x® + 1)cosx
y @ x & TR FAHAT A W,
Y _ @ + 1% (cosx)+ cosx L (2 +1
pro ( )dx( ) dx( ) (ToT%d A &R)

= (%2 + 1) (=sinx) + cos x (2x)
= — x2sinx - sinx + 2xcos x

W9 24. (ax® + sinx) (p + gcosx)
B Ay = (@ + sinx) (o + gcosx)
yHIX® gﬁ’a{ FqHe a»-\? W, y
e (ax< + smx)&(p +qgcosx)+ (p+ qcosx)ch(ax2 + sinx)
(TRd G &)
= (2 + sinx)(0 —gsinx) + (p + gcos x)(2ax + cos x)
= —gsinx (@x? + sinx) + (0 + gcos x)(2ax + cos x)
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W 25. (x+ cosx) (x— tanx)
€ HFTy = (x + cosx) (x — tanx)
ya x;by | awmzmﬁ R, ;
o =(x+ cosx)CTX (x —tanx)+ (x - tanx)&(x + COS X) (T %A A &IR)
= (x + cos x) (1 - sec? x) + (x = tanx)(1 = sinx)
=—(x + cosx)(sec® x — 1) + (x — tanx) (1 — sinx)

=—(x + cosx) tan® x + (x - tanx) (1 - sinx) (-sec?x—tan®x = 1)
a9 26. ‘4.x+ bsinx
3x + Tcosx
1 AFy= Ax+ Ssinx
3x + 7cosx
y F xH AE ITqHAT IR W,

d . . .d
3x + 7cos x)—(4x + Ssinx)— (4x + Ssinx)—(3x + 7cos x|
Q=( )dx( )= ( )dx( )

ax (3x + 7cosxf?

(ATTRE A ER)

- (3x + 7cosx) (4 x 1+ 5cos x)- (4x + 5sinx) (3 — 7sinx)
(3x + 7cosx?
12x + 15xCos X + 28cos X + 35c0s? x — 12x + 28xsinx

—15sinx + 35sin® x
(3x + 7cos x)?
- 35(cos? x + sin? x) + 15Xcos X + 28¢C0s X + 28xsinx — 15sinx

(3x + 7cosxf
- 35 + 15xcos x + 28cos x + 28xsinx — 15sinx

(3x + 7cosx)

" 27. EL(E‘J

sinx

o v Tl

y 1 xF INE HqFAT I |,
g=cosfxi[i) (N COS%W fAaais ®)

(- sin®x +cos?x=1)

= y=(cos£)xﬁ—

4) sinx

4 dx|sinx

. % _ (Cos§)x‘sinx%(x2) - xz(%sinx) T < &)

sin® x

T .
(sinx) 2x) - X3(cosX) ) xcosz [2sinx — xcos x]

sin® x sin? x

=cosXx
2
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¥ 28, x

1+ tanx

T Afy= =%
1+ tanx

y B xF qNE I ﬁﬁdw, ;
1+ tanx)—(x) - x—(1+ tanx
C_f_y=( ) dx( ) dx( )
ax (1+ tanx)?
_ (14 tanx) (1) - x(0 + sec?x) _ 1+ tanx — xsec’x
(1+ tanx)? (1+ tanx)?

WA 29. (x+ secx) (x - tanx)
B HFIy = (x + sec x) (x — tanx)
y I xF e JIPe A |,
% =(x+sec x)%(x —tanx) + (x - tanx)%(x + secx) (Mo A gIR1)

=(x+ secx) (1-sec? x) + (x — tanx)(1 + sec x tanx)

w30, =

sin" x
@ A oy= X

sin” x
y B x & TN Jq@e T R, J
in" x93 (x) - x Z_(sin" x)
d_y=s'" de(x) xdx(s|
o (sin” x? (HTTd A &)
) sin” xx1- x%(sinxf’
sin®" x

T FrEH g (sin x)” B FIHe A |,

d_},=sin”x-nx(sinx -1%(sinx) _ sin” x— nxsin™" xcosx

ax sin®” x sin®" x
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